

弘扬端午文化 厚植爱党情怀

各地广泛开展「永远跟党走」主题文化活动

新华社记者 王子铭 徐壮

诵读红色经典、举行端午诗会、举办文艺演出、体验民俗文化……在中国共产党百年华诞即将到来之际，各地以端午节为契机，深入开展“永远跟党走”主题文化活动。连日来，广大群众在活动中弘扬端午文化、厚植爱党情怀。

“这是用糯做的龙，又好吃又好看。”“这是用草编的蜻蜓，好可爱。”6月12日上午，江西省萍乡市安源区青山镇源头村文化广场上，“寻找村宝、唱响村歌、齐秀村艺”端午民俗文化艺术节火热开展，糖画、盆栽、捏面人、书法、国画、古酒酿制……各种手艺人端午齐聚，给群众带来了一场民俗文化盛宴。

“中国共产党这一名称最早提出者是谁？”“我知道，是蔡和森。”活动现场设置的党史知识长廊成为最受群众欢迎的地方之一。“端午假期第一天，不仅让小孩感受到端午民俗的魅力，还答对党史题目拿到纪念品，真是太有意义了。”专程带着孩子参加活动的杨明兴奋地说。

主题活动热在基层、热在群众、更要热在青年。

两条“龙舟”模型摆放在道路两端，1000多幅儿童书画、手工香袋、粽子模型陈列在道路两边……在江苏省兴化市戴南中心小学，“永远跟党走”我们的节日·端午”主题活动在这里举办，这条由学生们参与制作的“端午文化长廊”，成为校园内一道独特的风景线。

在校园另一侧，一场别开生面的文艺汇演正在上演。小朋友们表演的《童心赞端午》《走进屈原》等节目，从不同的侧面表现了端午文化的内涵。

一场场校园活动让孩子们感受节日氛围，一次次经典诵读让广大群众重温红色记忆。

6月11日，天津市西青区文化中心剧场，“永远跟党走”——庆祝中国共产党成立100周年诵读会”拉开帷幕。古风诗歌

《春望》以充沛的情感激发起观众的爱国热情，《丰碑》《长征组歌》用长征故事讲述了红军战士不朽的英雄事迹。

朗诵者们慷慨激昂、情感真挚，现场高潮迭起、掌声不断。观众们在欣赏节目的同时，也上了一堂别开生面的“诵读党课”。

在屈原故里湖北宜昌秭归县，来自海峡两岸的嘉宾、屈氏后裔和当地民众，也为了共同的节日聚到了一起。

11日上午，庄重、古朴的开场舞《英雄流芳》拉开了屈原故里端午文化节的序幕。号角长鸣，鼓乐阵阵。大家一同献上兰草、祭奠屈原爱国之情。

活动主办方表示，千百年来，秭归人将屈原的爱国主义精神与传统端午习俗结合起来，赋予端午节浓郁的家国情怀。希望通过传承弘扬爱国主义精神，激发起群众爱党、爱国、爱社会主义的热情。

屈原的精神流芳百世，端午的意义也更加深远。

在青藏高原上的日喀则，6月10日，“新时代文明实践之我们的节日”在德勒社区开展。

社区居民聚在一起，德勒社区党委书记为大家讲述党史故事。居民们手持党旗、拿起手机，拍起了“我想对党说 与党旗合影”短视频，一同感受着节日的快乐。

6月11日，贵阳市修文县中国阳明文化园，贵阳市2021年“我们的节日·端午”文明实践主题活动在这里开展。来自修文县第二实验小学的孩子们手持盘子跳起了《光盘谣》，倡导大家践行光盘行动。

尽管下着雨，现场仍有不少群众前来观看。活动现场还设置了志愿服务展台，志愿者们围绕理论宣讲、医疗健康、法律服务、家庭服务等方面开展志愿服务。

我们的节日里，有粽香，有党恩，有祖国，有教益……吃一口香甜粽子，道一声端午安康。

(新华社北京6月13日电)



端午节正值寒气和暑气交替转换之时，多雨潮湿，人们容易生病。因此，古人在端午节悬挂艾草、菖蒲和蒜头，用来避毒虫、免疾病、消病毒。艾草可熏香、除蚊，生长广泛，颇为易得，深受群众喜爱。沈阳市卫生健康委健康服务中心副主任医师李嵩提示，“艾蒿”二字虽为人们常用，但艾草和蒿草实际是两种植物，采摘时要注意分清。

新华社发 商海春 作

跨越时空的红色轨迹

——京沪百年双城记

新华社记者

“从石库门到天安门，从兴业路到复兴路，我们党近百年所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲，都是为了人民幸福和民族复兴。”

2020年1月8日，习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上郑重指出。

京沪高铁“复兴号”，全程最快不到四个半小时。而100年前，这却是一段何等漫长的旅程？京沪百年，恰似换了人间。

“我们奋斗了一辈子的首钢，越来越美了。”北京首钢园，在百余米高的首钢“3号高炉”观景台远眺，退休职工张玉东感慨万千。

筒仓被改成北京冬奥组委办公楼；多种自动驾驶车辆穿梭，老厂房搭建为科幻体验馆……拥有上百年历史的首钢园区，已成为北京城市复兴的地标。

“偌大一个上海，连江北，连吴淞口，连崇明县，都变成博览会会场了。”梁启超1902年畅想的“上海开设大博览会”，在100多年后变成现实，上海向世界奉献了一届不朽的世博会，江南造船厂原址变身世博园区，黄浦江工业“锈带”正变成生活“秀带”。

从首钢园到上海江南造船厂原址的“变身”，从老旧小区改造到城市更新，京沪双城，每天都在发生着神奇的“蝶变”……

发展之城 活力之城

理想不朽，初心永恒。中国共产党成立100周年即将到来之际，新华社记者走进上海和北京，探访这两座超大型城市的百年变迁之路，探寻一个百年大党历经沧桑仍风华正茂的奥秘……

红色之城 初心之城

6月1日，北京，李大钊故居，“元慕义斋”等一批中国共产党早期北京革命活动旧址正式向公众开放。

6月3日，经过重新布展，中国共产党第一次全国代表大会纪念馆全新开馆。宽敞的前厅，“日出东方——从石库门到天安门”历史组画，上海、南湖、井冈山、瑞金、遵义、延安、西柏坡、北京……一个个光辉的红色地标，浓缩了中国共产党苦难辉煌的历史征程。

与此同时，北京大学图书馆内，名为《初心肇始 红楼星火——北京大学与中国共产党的创建》的展览正在展出。

“红楼矗立，守望百年初心。百余年前肇始的星火之火，已然成熊熊火炬，点亮了长明灯塔，指引着前进的方向，也照亮来时的路。”北京大学党委宣传部教师高雷说。

“‘南陈北李’相约建党，背后是两座城市历史积淀的碰撞。”北京大学教授黄道炫说，100多年前，当时全国只有几所高校，主要集中在北京，北京成为新文化运动的中心、五四运动的策源地、马克思主义在中国早期传播的主阵地、中国共产党的主要孕育地之一。

新修《上海通史》主笔熊月之说，20世纪20年代的上海，具备了共产党诞生的多个有利条件：不断壮大的工人阶级、国内出版事业的主要中心、中外势力多头统治形成的政治缝隙、便捷的交通和通信系统等，再加上中国马克思主义者的不懈努力，中国共产党终于在这里登上了历史舞台。

“高尚的生活，常在壮烈的牺牲中。”今天，行走在这两座城市里，一处处红色印记，一个个英烈之魂，标注着一代代中国共产党人为了人民幸福、民族复兴矢志不渝、至死坚守的真实故事。

成立伊始，这个政党就立志于成为一个“坚强精密”的组织。

理想不朽，初心永恒。100年后的今天，当年50多人的政党，已成为超过9100万名党员的世界最大执政党。在中国共产党坚强领导下，中华民族告别了近代以来的屈辱历史，实现了民族解放、国家独立，社会主义中国在世界东方巍然屹立……

“只有在中国共产党领导下，国家才能发生如此翻天覆地的变化，我们必须坚定不移跟党走！”国家博物馆内，看完“复兴之路”基本陈列，山东游客周立如

的话说出了无数人的心声。

深化……上海改革开放再出发步伐显著加快，城市能级和核心竞争力显著提升，国际经济、金融、贸易、航运中心基本建成，朝着具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市方向不断迈进……

为民之城 希望之城

“人民城市人民建，人民城市为人民”，北京、上海这两座超大城市，以实际行动对“人民对美好生活的向往”这一目标作出生动诠释。

如今，北京、上海两地居民人均期望寿命分别超过82岁、83岁，而1949年中国人均预期寿命仅有35岁；20年来，北京的每月最低工资标准从435元上升到2200元，上海从490元增加到2480元；旧区改造持续深入，生态环境不断优化……

为让居民和企业办事像网购一样方便，北京和上海的“一网通办”改革始终走在全国前列，政务服务实现“网上办”“在家办”“自助办”，“12345”热线则将党心和民心紧紧相连。

上海市黄浦区行政服务中心主任陈瑶告诉记者，以前，企业想在国外申请注册商标需要远赴北京提交材料。如今，该中心开设了马德里国际注册咨询服务窗口，长三角的企业都能在上海市中心咨询该业务。

为人民服务，永不停歇。

今年“七一勋章”提名建议人选公示中，来自北京、上海的两个人格格外特别：一位是多次出演话剧《茶馆》、今年94岁的北京人艺元老蓝天野，一位是新中国成立后的第一代劳模、今年90岁的黄宝妹。“工作中要遭到‘拿摩温’（工头的责骂、下班了需要排队被‘抄身’。”13岁时在日本工厂做工的黄宝妹曾饱受欺凌。

两名从旧社会走来的老党员正迈向“新天地”；近几年，蓝天野还以九旬高龄登上舞台，携北京人艺老中青演员共同出演晋剧改编的话剧《家》；黄宝妹在网站当起了主播，就是“希望将共产党人的信仰和精神力量传承下去”。

“100年前，大钊先生和当时的许多革命先辈，为了中国的光明和未来奔走呐喊；100年后，我们看到中国今天已经非常繁荣，社会也很安定，我想这是可以告慰他们的。”李大钊的曾孙女李晓莉说。

这是两座希望之城：——到2035年，北京将率先基本实现社会主义现代化，成为拥有优质政务服务能力和国际交往环境的大国首都，成为彰显文化自信与多元包容魅力的世界文化名城。

——到2035年，上海将基本建成令人向往的创新之城、人文之城、生态之城，基本建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市和充分体现中国特色、时代特征、上海特点的人民城市。

蓝图绘就，未来可期！

(记者 李斌、肖春飞、熊琳、鲁畅、蓝天鸣、郭敬丹)

(新华社北京6月11日电)

为安全生产工作提供有力法律武器

——权威解读新修改的安全生产法

新华社记者 刘夏村

安全生产事关人民福祉，事关经济社会发展大局。10日闭幕的十三届全国人大常委会第二十九次会议对安全生产法进行了修改。为何要进行修改？有哪些重要修改？在11日国新办新闻发布会上，应急管理部有关负责人介绍了相关情况。

提供了有力的法律武器。

多项新规剑指当前突出问题

今年以来，多起矿山事故暴露出违法分包转包等突出问题。国家矿山安全监察局副局长张昕介绍，修改后的安全生产法，针对矿山安全生产主要修改完善了两个方面的内容。

一是规范了矿山建设项目外包施工管理。修改后的安全生产法规定：“矿山、金属冶炼建设项目和用于生产、储存、装卸危险物品的建设项目的施工单位应当加强对施工项目的安全管理，不得倒卖、出租、出借、挂靠或者以其他形式非法转让施工资质，不得将其承包的全部建设工程转包给第三人或者将其承包的全部建设工程支解以后以分包的名义分别转包给第三人，不得将工程分包给不具备相应资质条件的单位。”

二是严格了动火、临时用电等危险作业要求。在原来规定的爆破、吊装等作业的基础上，增加了动火、临时用电作业时应当安排专门人员进行现场安全管理。

此外，新修改的安全生产法对一些新问题作了针对性规定。宋元明介绍，比如，要求餐饮行业使用燃气的生产经营单位安装可燃气体报警装置并保障其正常使用；要求承担安全评价、认证、检测、检验职责的机构实施报告

公开制度，不得租借资质、挂靠、出具虚假报告。针对新业态、新模式产生的新风险，强调平台经济等新兴行业、领域的生产经营单位，应当建立健全并落实全员安全生产责任制，加强从业人员安全生产教育和培训，履行法定安全生产义务。

大幅提高对违法行为惩处力度

新修改的安全生产法，加大对生产经营单位及其负责人违法处罚力度。

宋元明介绍，一是罚款金额更高，对特别重大事故的罚款，最高可以达到1亿元；二是处罚方式更严，违法行为一经发现，即责令整改并处罚款，拒不整改的，责令停产停业整顿，并且可以按日连续处罚；三是惩戒力度更大，采取联合惩戒方式，最严重的要进行行业或者职业禁入等联合惩戒。

“新修改的安全生产法大幅度提高了对违法行为的处罚力度，就是要对违法行为真正起到强大的震慑作用，让生产经营单位不敢违法、不能违法，从根本上消除隐患、解决问题。”宋元明说，下一步，应急管理部将和有关部门一起共同推动修改后安全生产法的贯彻实施，强化普法、严格执法、精准执法。

(新华社北京6月11日电)

近20年第3次修改“十分必要”

据了解，这次安全生产法修改，主要包括完善工作原则要求、强化企业主体责任、加强监督管理力度、加大对违法行为的处罚力度等方面。

“现行的安全生产法是2002年制定的，2009年和2014年进行过两次修改，今年是第3次修改。”应急管理部副部长宋元明表示，安全生产法对预防和减少生产安全事故发挥了重要作用。

“但是，过去长期积累的传统风险还没有完全消除，有的还在集中暴露，新的风险又不断涌现，虽然全国生产安全事故总体呈现下降趋势，但开始进入一个瓶颈期、平台期，而且稍有不慎，重特大事故还会出现反弹。”宋元明说，同时，新发展阶段、新发展理念、新发展格局又对安全生产工作提出更高的要求。因此，安全生产工作仍然处于爬坡期、过坎期。

“在这个阶段，对安全生产法进行修改正当其时、十分必要。”宋元明说，安全生产法的修改，为安全生产工作

筑牢防返贫坚实“堤坝”

(上接一版)防返贫措施，为村民穿上“防护服”，坚决防止贫困再次反弹。对监测对象中有劳动力的，重点加大产业和就业帮扶，促进稳定增收。针对重病重残生活不能自理的特困供养人员，先后投入1500余万元，建立了4所特困供养人员养护中心，采取政府购买服务的方式，开发公益性护理岗位，

优先吸纳有能力、有意愿到养护中心的脱贫户从事护理工作，实现“家门口”就业、稳定增收。实施防贫保险项目，落实到位保险基金185万元，针对农户家庭出现因病、因学、因灾等重大情况支出远超家庭承受能力，享受行业部门帮扶政策后依然无法消除返贫致贫风险时，立即启动防贫保险，由保

险公司按程序和标准进行赔付。

截至目前，该县今年新识别边缘易致贫户31户、脱贫不稳定户46户，共落实针对性帮扶措施152项。累计纳入边缘易致贫户153户、脱贫不稳定户132户，实施针对性帮扶措施431项，122户边缘易致贫户、86户脱贫不稳定户已经消除风险。

密字心中一把锁，保密有口要加锁。

——保密宣传参考标语

浓浓家乡情 幸福安康酒

平安顺利·幸福安康

泸康酒金州广场配送中心 幸福热线：(0915)-8110009

地址：陕西省安康市大桥北路安康传媒大厦 邮编：725000 编报中心电话：(0915)3268535 传真：(0915)3268531 广告经营许可证：612400400001 广告业务电话：(0915)3212549 发行投递服务热线：3211149 安康日报印务中心印刷 电话：(0915)3268539